
Sondage « Grandir à Bulle »
Résultats du sondage destiné aux jeunes Bullois-e-s de 12 à 18 ans
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1. Introduction

« La Ville de Bulle développe sa politique de la jeunesse. Pour ce faire, elle adresse un sondage à tous les jeunes de 12 à 18 ans afin de mieux connaitre leurs
préoccupations et leurs besoins. Les réponses obtenues permettront d’évaluer nos prestations et de les adapter aux besoins exprimés. »
C’est avec ces mots que les jeunes Bullois-e-s de 12 à 18 ans ont été invités-e-s en mars 2025 à répondre au questionnaire « Grandir à Bulle ».
Afin de renouveler sa politique de la jeunesse pour la prochaine période de législature, la commune a souhaité développer un processus participatif
dont le présent sondage fait partie.
Ce sondage nous a permis de mieux connaitre les besoins des enfants des et des jeunes dans le domaine des activités extrascolaires, de la santé, des
espaces de vie et des ressources dont ils disposent pour se faire aider en cas de difficultés. Les sujets pour lesquels les communes sont compétentes
ont évidemment été privilégiés.
L’invitation à participer au sondage en ligne a été adressée par courrier postal à tou-te-s les jeunes âgés entre 12 et 18 ans, soit 2065 personnes. Avec
618 réponses, le taux de participation s’élève à 30%. Dans ce sens, l’échantillon rend une image fidèle de la réalité bulloise. Les quelques données ci-
dessous donnent une meilleure idée de la qualité de l’échantillon :

 Le sondage a été rempli tant par les garçons (près de 50%) que par les filles (près de 50%). Deux personnes non-binaires y ont participé.
 56% des répondant-e-s sont de nationalité suisse ce qui correspond à la proportion réelle de Suisses à Bulle. Conformément à la population

bulloise, la deuxième nationalité la plus représentée parmi les répondant-e-s est portugaise (25%). Viennent ensuite les Français-e-s (10%),
les Espagnol-e-s (5%), les Kosovares (4%) et les Italien-ne-s (4%). Les personnes à double nationalité ont pu cocher deux nationalités, ce qui
explique que l’addition des pourcentages dépassent le 100%.

 13% ont le sentiment d’appartenir à une famille aux moyens limités. 63% pensent appartenir à la classe moyenne et 24% se sentent plutôt
aisés.

 Chaque tranche d’âge1 comprend en 78 et 100 réponses.

Ce rapport se veut descriptif. Il présente les résultats de manière brève. Le processus « Grandir à Bulle » permettra une interprétation collective des
résultats. Ceux-ci seront soumis à discussion, entre autres, lors des soirées « Grandir à Bulle » qui rassembleront les partenaires de la politique bulloise
de l’enfance et de la jeunesse. Ils seront également repris et discutés par les jeunes eux-mêmes lors d’une soirée d’échange.

Nous remercions toutes les personnes qui ont pris le temps de répondre à nos questions. Cet acte citoyen précieux permettra de développer des
politiques au plus près des besoins exprimés.

1 Une tranche d’âge équivaut à une année.
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I) Résultats globaux

Les résultats globaux tiennent compte de l’ensemble des réponses obtenues à une question. Par opposition, la deuxième partie du document met en lumière
l’influence qu’ont certains déterminants sociaux sur les réponses données.

1. Temps libres

De manière générale

Le tableau ci-dessous montre les occupations principales des jeunes durant leur temps libre. La liste à puces ci-dessous fait état des constats principaux.

 Alors de 38% des répondant-e-s lisent au moins une fois par semaine, ils sont 45% à ne lire que rarement ou jamais.

 Ils sont 34% à faire de la musique au moins une fois par semaine.

 Près de 80% des jeunes répondant-e-s disent faire du sport ou s’entrainer au moins une fois par semaine.

 L’immense majorité des jeunes sont quotidiennement sur les réseaux sociaux. Ils sont 73% à faire au moins une fois par semaine des jeux sur
leur natel ou ordinateur. 85% regardent des contenus en streaming au moins une fois par semaine.

 73% des répondant-e-s passent du temps avec des ami-e-s à la maison au moins une fois par mois.

 61% des répondant-e-s passent du temps quotidiennement avec leur famille. 24% le font au moins une fois par semaine.

 39% ne se rendent que rarement voire jamais en nature.

 70% ne se rendent que rarement voire jamais à des événements ou manifestations culturelles.
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 41 % des répondant-e-s estiment qu’ils ne peuvent pas faire l’activité souhaitée alors 59% pensent avoir ce dont ils ont besoin.

 Parmi les 249 jeunes qui estiment ne pas pouvoir faire l’activité souhaitée, le manque de moyens financiers ou de temps sont le plus souvent
invoqués.

En société, club

 Plus de la moitié des jeunes Bullois font partie d’une association ou d’un club sportif. Nous notons que 57% des 12-16 ans font encore partie
d’une société ou d’un club alors que les 16-18 ans ne sont plus que 48% à en faire partie.

 Parmi les jeunes engagés en société, la majorité pratique une activité de type sportif.
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 Les jeunes se rendent la plupart du temps à pied, à vélo ou en trottinette à leur activité. La voiture reste toutefois un moyen très utilisé.

 Celles et ceux qui ne pratiquent pas d’activité en société n’y trouvent souvent pas leur compte, ne pensent pas avoir le temps pour cela ou
les trouvent trop cher.
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Au Centranim

 Un peu plus de la moitié des jeunes Bullois-e-s sont déjà allés au Centranim. Parmi ceux-ci, 20% s’y rendent régulièrement, 35%
occasionnellement et 45% n’y sont venus qu’une ou deux fois.

 Celles et ceux qui ne viennent pas au Centranim invoquent le manque d’intérêt et de temps en premier. 150 jeunes ont également exprimé
le fait que leurs ami-e-s ne s’y rendaient pas. L’éloignement ou les horaires d’ouverture semblent moins problématique.
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2. Les lieux favoris des jeunes

Une question ouverte a permise aux jeunes de choisir trois endroits extérieurs favoris à Bulle. Il faut relever que les réponses n’ont d’aucune manière été
suggérées et ont donc été exprimées librement. Par conséquent, les réponses ont été regroupées par catégorie (voir tableau ci-dessous) afin d’y voir un
peu plus clair.

 Le centre-ville reste un des lieux favoris des jeunes Bullois-e-s. Il a
été mentionné à 65 reprises. En plus de cela, la gare a été
mentionnée spécifiquement à 36 reprises.

 Nous observons que les infrastructures sportives tels que stade,
terrains de foot (synthétique ou non) (82), skatepark (45), piscine,
tennis et terrains de basket sont également des lieux très prisés.

 Il faut également relever que la forêt de Bouleyres (57) est un
endroit apprécié des jeunes. Si on y ajoute la Trême et ses abords,
on constate que la nature est un lieu important de ressourcement.

 Si les parcs en ville sont également mentionnés à plusieurs reprises,
le Cabalet en particulier a été cité de nombreuses fois.

 Il faut noter aussi que la question ouverte a été l’opportunité pour de nombreux jeunes de s’exprimer sur des lieux intérieurs. Même si cela
n’était pas, à l’origine, l’objet de la question, il est intéressant de constater que les centres commerciaux de la zone « Pôle Sud » ont été
plébiscités (49). Viennent ensuite l’Entrepôt (26), le Fun Planet et les fast-food. Ces résultats rejoignent ce que nous avions déjà investigué en
2023 lors d’une séance participative avec des ados au sujet du Centre-ville. Les jeunes souhaitent des espaces chauffés où se poser et si
possible bénéficiant d’une connexion wifi. Les fast-foods et les magasins avaient également souvent été mentionnés par les jeunes. Ce sont
des espaces « cool » « sans prise de tête », où ils peuvent de façon autonome entrer et sortir et consommer une boisson ou un repas à bas
prix. Nous notons que la nourriture (fast-food) et le style vestimentaire (magasins) sont des marqueurs sociaux et identitaires forts pour les
jeunes. Nous notons que la bibliothèque (13) et le Centranim (13) ont également été mentionnés.
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3. Les difficultés des jeunes Bullois-e-s et les ressources pour y faire face

 Comme le montre le tableau ci-dessous, l’immense majorité des jeunes Bullois pense rencontrer des difficultés légères ou surmontables. 13%
estiment que leurs difficultés sont difficilement surmontables voir insurmontables.

 La formation (école, notes, relations avec les professeurs) est le domaine qui suscite le plus de difficulté. Viennent ensuite la santé mentale
et la relation à soi qui sont mentionnées à 180 reprises. La relation à ses ami-e-s et à sa famille sont également des sujets de préoccupations
importants.
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 Sans surprise, on remarque que les jeunes sollicitent en premier lieu leurs parents ou leurs ami-e-s quand ils ont besoin de soutien. Les aides
extérieures à la famille sont plus rares et concernent la plupart du temps des jeunes qui rencontrent des difficultés importantes. Or ceux-ci
sont une minorité.

 Si on considère uniquement les jeunes qui connaissent des difficultés importantes (82 personnes), on remarque que la famille est
proportionnellement moins sollicitée. Plus de la moitié de ces jeunes ne font jamais ou rarement appel à leurs parents. 37% d’entre eux ne
sollicitent pas ou rarement leurs ami-e-s.
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 De manière générale, comme le montrent les tableaux ci-dessous, les ressources disponibles au SEJB (TSHM + Bulle Pro) mériteraient d’être
mieux connues.
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4. Participation

 Si les jeunes Bullois-e-s n’ont pas (eu) souvent la possibilité de donner leur avis dans leur ville au sujet des éléments qui les concernent, nous
notons que, de manière générale, la volonté de participer et de donner son avis est bien présente. Dans ce sens, plus de 150 jeunes se sont
dit intéressés à participer à une soirée d’échange pour discuter des résultats de ce sondage de manière plus qualitative.

 Le tableau ci-dessous illustre les thèmes à propos desquels les jeunes souhaiteraient être consultés.
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5. Moi et ma ville

 Si une grande majorité de jeunes considère que Bulle est une ville où il fait bon vivre, près de 40% des répondant-e-s ont désiré émettre un
souhait d’amélioration pour leur ville.

 Parmi les 230 jeunes qui ont émis des idées d’amélioration, on relève que le besoin d’activités reste important pour les jeunes.

 Les espaces de rencontre extérieurs et les espaces verts ont également été cités à de nombreuses reprises.

 Les jeunes ont relevé à 23 reprises le manque de terrains de sport. Parmi ce chiffre, 16 souhaitent davantage de terrains de football.

 La mobilité reste également un sujet puisqu’ils sont 18 à avoir proposer l’amélioration de l’offre en la matière. Aussi 7 jeunes proposent
l’amélioration du réseau de mobilité douce.

 Aussi, le besoin de lieux de rencontre intérieurs a également été exprimé (17). A ce besoin peut être rattaché le souhait des membres de la
société de jeunesse de La Tour-de-Trême de bénéficier d’un local salubre et agréable.
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34%
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II) Résultats comparatifs selon variables spécifiques
1. Résultats comparatifs selon statut socioéconomique

Comme expliqué plus, 13% des répondant-e-s ont le sentiment d’appartenir à une famille aux moyens limités. 63% pensent appartenir à la classe moyenne
et 24% se sentent plutôt aisés. Comme le montrent les tableaux ci-dessous, le statut socioéconomique a une influence forte sur certains résultats.

 Notons aussi que plus de 28% des jeunes ayant le sentiment de vivre dans une famille aux moyens limités connaissent des difficultés
difficilement surmontables (25 %) à insurmontables (3%). Ce taux descend à respectivement 11% et 10% pour les jeunes issus de familles de
classe moyenne ou plutôt aisées.
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2. Résultats comparatifs selon nationalité

 Notons aussi que plus de 41% des jeunes ayant un passeport étranger trouvent la ville de Bulle très agréable à vivre. Les Suisses sont 29% à
penser la même chose.
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3. Résultats comparatifs selon genre

 Notons aussi que 9% des garçons expriment connaitre des difficultés difficilement surmontables (8,5 %) à insurmontables (0,5 %). Ce taux
monte à 18% chez les filles (17% + 1%)
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4. Résultats comparatifs selon le nombre d’années de vie à Bulle
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5. Résultats comparatifs selon la zone d’habitation

 Dans la zone du Centre-Ville (zone 1) et du Verdel (zone 10), ils sont entre 43% et 44% à faire partie d’une association ou d’un club. Ce taux
monte à 65% à La Tour-de-Trême (zone 4 + 3) et même à 80% dans la zone 9.

 62% des jeunes habitant au Verdel et 68% des jeunes du Centre sont déjà venus au Centranim. En revanche, seuls 48% des jeunes habitant La
Tour-de-Trême (zone 4) et la zone 11 y sont venus. La distance semble être un frein à l’accès.


